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Abstrakt 

 
 Koroptev polní (Perdix perdix) je typickým obyvatelem kulturní stepi. Během 

padesátých let došlo k drastickému poklesu početních stavů působením změn 

v zemědělství. Vlivem extenzifikace bylo likvidováno přirozené prostředí, kde koroptve 

nacházely potravu a úkryty nutné k přežití a reprodukci. Redukce potravních zdrojů 

byla prohloubena nadužíváním herbicidů a insekticidů. Se ztrátou přirozeného biotopu 

se zvýšil i predační tlak. Tyto faktory mohly mít negativní dopad na kvalitu divoké 

populace a selhávající pokusy o repatriaci. 

 Tato práce se zabývá porovnáním kondičních znaků u tří skupin koroptve polní. 

Jednu tvořily ptáci odchycení z volně žijící populace v okolí obce Milešín na Vysočině. 

Druhou jedinci z faremního chovu v Jinačovicích a třetí muzejní vzorky rozdělené 

do třech časových období kopírujících zásadní změny v prostředí (tj. do roku 1949, 

od roku 1949-1989, od roku 1989). Vybranými znaky byly délka tarsu, velikost plochy 

prsního melaninového ornamentu a šířka růstových proužků na peří. Sběr dat byl 

prováděn v letech 2009 až 2012. Divoké koroptve měly výrazně větší plochu 

melaninového ornamentu, ale výrazně kratší tarsus. To může znamenat, že jsou 

mnohem více ovlivněny různýmy stresovými faktory, jako je například nedostatek 

potravy nebo přirozená selekce a jsou tudíž více ovlivněny přírodním výběrem. 

Při srovnání šířky růstových proužků nebyl nalezen mezi divokou a chovnou populací 

výrazný rozdíl. Překvapivě u muzejních vzorků se všechny tři populace výrazně nelišily 

ani u jednoho z porovnávaných kondičních znaků. Porovnání šířky růstových proužků 

bylo provedeno i mezi divokou populací, faremně chovanými ptáky a muzejními vzorky 

do roku 1989. Tímto testem byla prokázána největší šířka proužků u ptáků z faremního 

chovu. Naopak nejužší proužky měla populace tvořená muzejními vzorky do roku 1949. 

Tento nečekaný výsledek může být ovlivněn  nízkou kvalitou a malým počtem vzorků. 

 

Klíčová slova: koroptev polní, Perdix perdix, bottleneck efekt, růstové proužky, 

ornamenty 



  

Abstract 

 The Grey partridge (Perdix perdix) is a typical inhabitant of cultural steppe. 

During the fifties there was a drastic decline of the species population number because 

of changes in agriculture. Due to its extensification, natural environment, where 

partridges could find food and shelter necessary for survival and reproduction, was 

changed. Reduction of food resources was aggravated by overuse of herbicides and 

insecticides. With the loss of natural habitats the predation pressure increased. These 

factors could have a negative impact on the quality of the wild population and failed 

attempts of reintroduction. 

 The thesis represents a comparison of fitness-related traits in three groups of the 

grey partridge. One group  consist of catched birds from wild populations near the 

village Milešín in Vysočina region. Other individuals are from a farm in Jinačovice. The 

third group represents historical samples from museums, divided into three time periods 

related to important environmental changes (it means until year 1949, from year 1949-

1989, from year 1989). Among studied charachteristics are the length of tarsus, size of 

the breast melanin ornaments and width of growth bars of the feathers. The data was 

collected between 2009 and 2012. Wild partridges had a significantly larger area of 

melanin ornament, but also significantly shorter length of tarsus. This can point at much 

higher influence of stress factors to wild partridges, like for example lack of foraging 

opportunities or natural choice, so they are more influenced by natural  selection. When 

comparing the width of growth bars between wild and breeding populations the 

significant difference was not found. Suprisingly the museum samples all three 

populations did not differ significantly in all of the compared fitness-related traits. 

Comparison of the width of growth bars was tested among wild populations, captive 

birds and museum samples before the year 1989. This test has demonstrated the greatest 

width bars in captive birds. In contrast, the narrowest bars had a population consisting 

of museum samples before the year 1949. This unexpected result can be influenced  by 

low quality and lack of samples.  

 

Key-words: Grey partridge, Perdix perdix, bottleneck effect, growth bars, ornaments 
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1 Úvod 
 

 Mezi významné zástupce hrabavých patří koroptev polní (Perdix perdix). Vždy 

se těšila vysoké oblibě myslivců (Báldi et Faragó, 2007; Cramp et Simmons, 1980; 

Aebisher, 1997). V poslední době o ní stoupá zájem také ze strany ochránců přírody, 

jelikož je brána jako vlajkový druh (Chamberlain et Fuller, 2001; Aebisher et Ewald, 

2004). Koroptev je pták kulturní stepi (Sedláček et al., 1989), takže její rozšíření souvisí 

se zemědělskou činností člověka. Tou je krajina přetvářena na menší obhospodařované 

celky (Otáhal, 2007). Od roku 1935 byl zaznamenán pokles stavů na našem území 

(Hromas, 1995). Počátkem 50. let však došlo ke snižování stavů na všech místech 

výskytu (Panek, 1997; De Leo et al., 2004; Klansek, 2002; Potts et Aebischer,1994; 

Aebischer et Kavanagh, 1997). V závislosti na lokalitě dosáhly ztráty 50-90 % 

(Johnsgard, 1988). Příčinou byly drastické změny v zemědělství (Figala et al, 2001; 

Zitske et al., 2011). Vlivem extenzifikace došlo ke scelování pozemků, čímž bylo 

zničeno mnoho cenných ekosystémů (Šťastný a kol., 2006; Sklenička, 2003). Koroptve 

tak ztratily potravní zdroje i úkryty (Green, 1984; Chiverton, 1999; Carroll, 1990). 

 Úbytek potravních zdrojů prohloubilo i nadměrné užívání pesticidů (Reynolds 

et Tapper, 1996; Šťastný a kol., 2006). Změny prostředí byly natolik razantní, 

že způsobily pokles populace z původních 6 milionů jedinců v roce 1935  

na odhadovaných 9-18 tisíc párů v druhé polovině 80. let (Šťastný a kol., 2006). Proto 

jsou dnes po celé Evropě, i v České republice vypouštěny uměle odchované koroptve, 

ve snaze o posílení početních stavů divokých ptáků. Bohužel většina pokusů je zatím 

neúspěšná a míra přežití vypuštěných jedinců je nízká. Příčinou neúspěšných pokusů 

o repatriaci (Neuman, 2008; Kasina, 2002) může být přílišný predační tlak a nízká 

kvalita biotopů (Putaala et Hissa, 1998; Church, 1993; Novoa et al., 2002). Tato 

skutečnost ukazuje na potřebu obnovy vhodného prostředí (Chiverton, 1999; Carroll, 

1990). 

 Tato práce se věnuje porovnání kondice na základě vybraných kondičních znaků 

u koroptve polní ze tří odlišných populací. Jedná se o volně žijící ptáky, faremně 

chované jedince a vzorky pocházející z různých českých muzeí, které představují 

historickou populaci. V rešeršní části jsou podány základní informace o biologii, 

příčinách úbytku koroptve a znacích, které mohou být použity jako ukazatele kondice 

pro srovnání historických a současných populací. 
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2 Cíl práce 
 

 Cílem práce je porovnat za pomoci analýzy vybraných znaků kondici tří 

populací z odlišných podmínek. Jedná se o divoké koroptve, faremně chované koroptve 

plně závislé na péči člověka a vzorky z historických exponátů, které jsou rozděleny 

do tří časových úseků v závislosti na změnách v zemědělství. Cíle pro jednotlivé znaky 

byly stanoveny takto: 

1) Porovnání délky tarsu a šířky růstových proužků u divokých a chovných koroptví. 

Předpokládáme, že délka tarsu a šířka růstových proužků bude u chovných koroptví 

větší, protože jsou lépe vyživovány (Veiga et Puerta, 1996; Fitze et Richner, 2002; 

Browne et al., 2005; Grubb, 2006). 

2) Porovnání plochy prsního melaninového ornamentu u divokých a chovných koroptví. 

Předpokládáme, že plocha podkovy bude u divokých jedinců menší, protože jsou pod 

přírodním výběrem. To znamená, že musí odolávat stresovým faktorům jako je 

nedostatek potravy, predace či vlivy počasí (Hill, 2006; Hill et al., 2009; Veiga 

et Puerta, 1996; Fitze et Richner, 2002). 

3) Porovnání délky tarsu a velikosti plochy prsního melaninového ornamentu 

u historických populací. 

Předpokládáme, že delší tarsus a větší plochu podkovy budou mít ptáci z populace před 

rokem 1949, protože po tomto roce dochází k prudkému poklesu početnosti, a tím 

i poklesu zdatnosti populace (De Leo et al., 2004; Hromas, 1995). 

4) Porovnání šířky růstových proužků u historických vzorků. 

Šířka růstových proužků se bude u historických populací lišit v závislosti na negativních  

změnách prostředí a úbytku populace (Grubb, 2006). 

5) Porovnání šířky růstových proužků u divokých, chovných a historických koroptví. 

Větší šířku proužků předpokládáme u chovných koroptví, které nejsou vystaveny 

potravnímu stresu (Murphy et King, 1991; Grubb, 1992) a historických koroptví před 

rokem 1949, u kterých nedošlo vlivem úbytku ke zhoršení zdatnosti populace (De Leo 

et al., 2004; Hromas, 1995). 
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3 Koroptev polní, rozšíření a faktory ovlivňující početnost 
populace 

 

 Koroptev polní (Perdix perdix Linnaeus 1758) patří do řádu hrabavých 

(Galliformes) čeledi Phasianidae (Felix, 1980). Je stálým druhem, plně přizpůsobeným 

prostředí ve kterém žije. Adaptace spočívá v redukci hlasových projevů a dokonalém 

ochranném zbarvení (Blažková a Šálek, 2007), ve kterém převládá hnědá v různých 

odstínech, doplněná  černou a šedobílou barvou. Typickým druhovým znakem je prsní 

melaninový ornament ve tvaru podkovy (Kokeš a Knobloch, 1947; Hudec, 1990; Cramp 

et al., 1979; Červený a kol., 2004). 

 Rozlišovacím pohlavním znakem je červená skvrna za okem, která se utváří 

samcům v jarním období (Jonsson, 2003). V průběhu roku lze pohlaví rozeznat podle 

kresby na křídelních krovkách (Bouchner, 1989; Slaný, 1947). 

 Koroptve tvoří trvalé páry, které jsou monogamní a hnízdí většinou jednou 

za rok (Sedláček a kol., 1989; Johnsgard, 1988). Hnízda jsou umisťována převážně 

na okrajích porostů (Sekera, 1959). Snůšku zahřívá pouze samice, ale o vylíhlá mláďata, 

která jsou nekrmivá, pečují oba rodiče (Del Hoyo, 1994; Vodňanský, 2001). Míra 

přežití kuřat v prvních 6. týdnech života je variabilní, neboť se termostabilními stávají 

až ve 3-5 týdnech (Pecina, 1994) a jsou náchylná na chlad a vysokou vlhkost (Cramp 

et Simmons, 1979; Sedláček, 1989). 

 Na podzim, mimo období rozmnožování se koroptve shlukují do rodinných 

skupin. Takto dokáží ptáci maximalizovat ostražitost hejna a omezit predační tlaky. 

Zároveň přitom klesá ostražitost každého člena v hejnu (Watson et al., 2007a; Lima, 

1995). Současně toto chování poskytuje jedincům značné omezení energetických ztrát. 

Prokázány byly úspory energie 6-24 % (Putaala et al., 1995) 

 Pravlastí koroptve jsou krátkostéblé stepi střední Asie (Kokeš a Knobloch, 

1947), v současné době je rozšířená na velkém území Evropy, v západní a střední Asii. 

Tento areál je nazýván Holoarktická oblast (Veselovský, 2001; Gosler, 1994). Díky 

introdukci se dnes koroptev polní vyskytuje v Severní Americe, Austrálii, Novém 

Zélandu a dokonce i na Havajských ostrovech (Hudec a kol., 2005; Šálek, 1998; 

Hromas, 1995; Obr. 1).  
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Obr. 1: Mapa světového rozšíření koroptve polní (Perdix perdix) (Anonym, 2012) 

 

  

 Finskou studií byla v Evropě prokázána existence dvou geneticky rozdílných 

linií, které pocházejí z odlišných zeměpisných oblastí (refugií). Poddruh Perdix perdix 

perdix (západní forma) pochází z oblasti Pyrenejí a Iberského poloostrova, zatímco 

poddruh Perdix perdix lucida (východní forma) z Balkánsko-kavkazského regionu. 

Rozborem mtDNA byla odhalena existence unikátního haplotypu PPDK1 

u historických a současných divokých ptáků. U faremně chovaných jedinců byl nalezen 

haplotyp W17. Ten se vyskytoval také u pravděpodobných potomků českých koroptví. 

Což ovšem nelze tvrdit s jistotou, protože v této studii nebyl prokázán. Toto zjištění 

poukazuje na riziko ztráty genetické diverzity a genových spojení vytvořených místní 

adaptací, vypouštěním jedinců z odlišných populací. Koroptve jsou totiž věrné 

oblastem, ve kterých se vylíhly. Ty mívají 7-15 ha s přibližným rozptylem 3,5 km 

(Anderson et Kahlert, 2012). Toto potvrdilo i kroužkování, kde více než 75 % 

sledovaných jedinců nepřekročilo území 5 ha (Šálek, 1998). 

 V České republice bývala koroptev běžným druhem ještě počátkem 20. století. 

Řada faktorů (viz. níže) přispěla k dramatickému poklesu populace u nás i v celé 

Evropě (Cramp et Simmons, 1979). V současné době se stavy koroptví pohybují pouze 

okolo 1 % stavů uváděných ve třicátých letech, kdy činily okolo 6 miliónů jedinců. 

Do šedesátých let došlo k poklesu na necelý milión. Tento trend pokračoval i nadále 

a v roce 2000 byly stavy odhadovány již jen na 30 až 50 tisíc jedinců. Pro porovnání 

kondičních znaků  jsou dále v této práci historické koroptve rozděleny do tří skupin 
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podle zásadních zlomových období úbytku jejich stavů (viz níže). Ve snaze o zlepšení 

situace byly celosvětově učiněny pokusy stabilizovat divokou populaci vypouštěním 

uměle odchovaných jedinců ve stáří 10-12 týdnů, kteří mohou být adoptováni divokými 

koroptvemi (Buner et al., 2011). Avšak většina těchto pokusů byla neúspěšná. Kvalita 

životních podmínek se může u divokých a chovných koroptví výrazně lišit. Právě tento 

rozdíl by mohl ovlivňovat míru přežití, která je u vypouštěných jedinců nízká 

(Liukkonen-Attila et al., 2002).  

 Koroptev dnes obývá takzvané kulturní stepi. Ty jsou vytvořeny člověkem 

a využívány převážně k zemědělství (Červený a kol., 2004; Otáhal, 2007). Vyhovuje jí 

střídání menších polí s různými plodinami a jejich okraje. U nás jsou nejhustěji osídleny 

teplé nížinné oblasti s půdou spíše propustnou a mírně svažitým terénem o nadmořské 

výšce 200-300 metrů. S přibývající nadmořskou výškou hustota populace klesá. 

K markantnímu poklesu dochází ve výšce okolo 600 m. n. m (Sekera, 1959). Hranice 

souvislého výskytu je uváděna v 800 m. n. m. Nejvyšší poloha výskytu 1438 m byla 

zaznamenána v roce 1995 (Hudec a kol., 2005).  Často se také vyskytuje na okrajích 

měst s plochami ruderální vegetace (Sklenička, 2003; Otáhal, 2007; Hudec a kol., 

2005). Přednost přitom dává porostům nepřevyšujícím hlavu (Cramp 

et Simmons, 1979). Díky strategii kterou koroptve volí při útěku, jí nejvíce vyhovuje 

středně hustý porost s korunovým zápojem 40-80 % (Novoa et al., 2002). Souvislým 

lesním plochám se vyhýbá (Meryggy et al., 1991; Rantanen et al., 2010). Vyhledávaná 

je i holá půda umožňující snadný sběr potravy (Šálek a kol., 2002). 

 Preference obývaného prostředí se mohou v závislosti na ročním období měnit 

(Novoa et al., 2002). Nejvíce si vybírají v létě, méně v zimě a nejméně na jaře 

(Meryggy et al., 1991). V jarním období upřednostňují okraje polí a meze (Vickery 

et al., 2009). Během hnízdění jsou preferovány lokality bez zemědělského využití 

(Smith et al., 1982) nabízející dostatek potravy k odchovu mláďat (Panek, 1997). 

V zimním období jsou preferována osetá pole poskytující potravu a souvislé porosty 

křovin jako úkryty (Bunner et al., 2005). 

 Základem potravy dospělých ptáků je rostlinná složka, z níž asi třetinu tvoří 

zelené části rostlin, zajišťující dostatečný přísun vitamínu K (Slaný, 1947). Živočišná 

složka je u adultních jedinců přijímána v omezeném množství okolo 9 % z celkového 

oběmu potravy (Hudec a kol., 2005). V závislosti na biologických potřebách se během 

roku preference potravy mění. Provedená studie potvrdila, že množstevní zastoupení 
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jednotlivých složek ovlivňuje i barva, velikost a u hmyzu i aktivní pohyb potravy 

(Moreby et al., 2006). 

 Příčin, proč se drasticky snížily stavy koroptví, je několik. Zásadním způsobem 

se projevily změny zemědělství, které v 50-70 letech 20. století nastartovala 

extenzifikace a intenzifikace. Degradace prostředí nebyla způsobena pouze likvidací 

mezí, liniových prvků, rozptýlené zeleně, melioracemi či změnou malých políček 

s různými plodinami ve velké lány, nebo intenzivním vypásáním (Sklenička, 2003; 

Sokos et al., 2008; Báldi et Faragó, 2007). Drasticky se projevila přílišná chemizace. 

Především užívání insekticidů a herbicidů (Reynolds et Tapper, 1996). V Británii byl 

takto snížen podíl semen plevelných rostlin z 31 % v letech 1933-1936 na pouhá 4 % 

v letech 1968-1977. Což mělo za následek úbytek hmyzu (Kuijper et al., 2009; Cramp 

et Simmons, 1979; Del Hoyo, 1994). Důsledkem je snížení úrovně přežití kuřat, která 

nepřesahuje 20 % (Kuijper et al., 2009). V době nepříznivého  a chladného počasí, je 

potravní stres mláďat prohlubován, neboť nedostatek hmyzu se odvíjí i od srážkové 

a teplotní bilance (Pépin et al., 2008). Důležité ovšem není pouze množství hmyzu, 

ale i jeho pestrá druhová skladba, poskytující různé zastoupení výživných hodnot 

(Kuijper et al., 2009). Stupeň přežití mláďat v závislosti na dostatku potravy byl 

potvrzen studií (Green, 1984). Takto byla negativně změněna krajina poskytující 

vhodné prostředí a zdroje potravy tolik důležité k úspěšné reprodukci (Panek, 1997; 

Green, 1984). Vliv zhoršení kvality biotopu na četnost populace byl prokázán u pěnic 

Dendrocia fusca a Dendrocia virens. Kde došlo následkem negativních změn prostředí 

ke snížení početních stavů a nižší hnízdní úspěšnosti stejně jako u koroptve polní 

(Zitske et al., 2011). 

 Těžká zemědělská mechanizace pak působí ztráty především na hnízdech 

a samicích, což způsobuje převahu samců v populaci (Hudec a kol., 2005; Sekera, 

1959). V již tak zúženém životním prostoru mohou působit rušivě i volnočasové 

aktivity (Otáhal, 2007). Redukce biotopů zapříčiněná rozmachem zemědělství přinesla 

zvýšení koncentrace predátorů, a tím i větší tlak na růst populace koroptví (Potts, 1980; 

Evans 2004; Beani et Dessi-Fulgheri, 1998). Nejrizikovější skupinou jsou samice 

s mláďaty (Blažková a Šálek, 2007) a liší samci (Novoa et al., 2006). Ztráty působené 

dravými ptáky mohou dosahovat 29 %. Za nejrizikovější je považováno období 

od února do května, kdy musí koroptve věnovat více času hledání potravy a nemají 

dostatek úkrytů (Meriggi et al., 2002; Watson et al., 2007b; Buner et al., 2011). Škody 
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působí i krkavcovití, a to především na snůškách (Tapper et al, 1996; Watson et al., 

2007a).  

 Savci se podílí na úbytcích z 64 %. Především v období rozmnožování, kdy 

mohou způsobit 94 % hnízdních selhání (Manolis et al., 2002). Při hnízdění dochází 

k největším ztrátám samic 73 % z celkového počtu jejich mortality (Bro et al., 2001). 

Koroptve nejsou kořistí pouze celé řady predátorů, jako je například liška obecná 

(Vulpes vulpes) nebo drobná lasice kolčava (Mustela nivalis), ale i potkanů (Rattus 

norvegicus) (Tapper et al., 1996; Tillmann, 2009). Zmírnění ztrát by mohla přinést 

regulace predátorů nebo zapojení těch vrcholových (Evans, 2004). Toto bylo potvrzeno 

pokusem, kdy se po vymizení jednoho zvýšila produktivita koroptví (Reynolds 

et Tapper, 1996). Úplné vymýcení predátorů by však mohlo mít nežádoucí efekt snížení 

zdatnosti až degradaci populace, neboť by z ní nebyli odstraňováni jedinci slabí 

a nemocní (Veselovský, 1992).  

 Pro zlepšení situace jsou zakládány biopásy. Ty se ale při zvýšení koncentrace 

šelem stávají pastí (Bro et al., 2004). Ani posilování divoké populace z umělých 

odchovů zatím nepřináší očekávané výsledky. Neboť pouze 10 % vypuštěných jedinců 

přežije zimu. Z tohoto počtu dokáže zhruba 30 % přežít období rozmnožování, 

ve kterém jsou méně úspěšní než divoké koroptve. Tyto vysoké ztráty jsou připisovány 

nevhodnému používání vzorců antipredačního chování a koncentraci predátorů v oblasti 

vypouštění (Parish et Sotherton, 2007; Buner et al., 2011). Snahy o zvýšení populací 

komplikuje krátkověkost koroptví, které se v průměru dožívají 3 let (Bouchner, 1989). 

Každý z uvedených faktorů působí negativně, ale jejich spolupůsobením se dopad ještě 

násobí (Bro et al.,2006). Což se drasticky projevilo snížením stavů koroptví populace, 

jak je graficky znázorněno na Obr. 2. Na mnoha místech se plocha souvislého výskytu  

roztříštila na menší oddělená území (Červený a kol., 2004). V izolovaných lokalitách 

tak mohlo snadno docházet k inbreedingu a ztrátě genetické diverzity, což může vést ke 

snížení kondice v celé populaci (Pintíř et al., 2000; Čížková et al., 2012). 
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Obr. 2: Vývoj početnosti populace koroptve polní v České republice  (Červený a kol., 2004) 

 

 

 

Tyto změny v početnosti koroptví a jejich možný dopad na kondici populace jsou 

vodítkem pro rozdělení dat při zpracování diplomové práce. Proto byly historické 

koroptve rozděleny do skupin. Před rokem 1949, v letech 1949 až 1989 a po roce 1989. 
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4 Kondiční znaky 
 

 Stanovení tělesné kondice pozorovaných zvířat bývá ústřední otázkou mnoha 

studií. Tělesná kondice může zásadně ovlivňovat teritoriální chování, hnízdní úspěšnost 

či sociální postavení. Značný vliv má i na překonávání nepříznivých období. I tato práce 

si klade za cíl porovnání kondice mezi současnými a historickými koroptvemi. Kondice 

může být vyjádřena mnoha způsoby a různými ukazateli např. karotenoidní 

či melaninové ornamenty (Stejskalová, 2001). Tyto indikující znaky mohou být 

formovány jak v živé tkáni, kterou je kůže, tak i ve tkáních plně keratizovaných, jako je 

peří či zobák. Výhodou živých tkání je fakt, že jelikož jsou stále vyživovány, odráží 

se na nich aktuální zdravotní stav mnohem rychleji, než na tkáních keratizovaných, 

které jsou ovšem vhodnějším ukazatelem z dlouhodobého hlediska (Svobodová a kol., 

2013; Pérez-Rodriguez et Viñuela, 2008). 

 Pro tuto práci je možné, použít jako kondiční znak, u historyckých koroptví 

pouze délku tarsu, velikost plochy prsního melaninového ornamentu a šířku růstových 

proužků. 

 

4.1 Ptačí pero jako ukazatel kondice 

 

 Peří není pouze pokryv těla a kožní derivát, který umožňuje aktivní let, 

ale zároveň poskytuje informace o zdravotním stavu a kondici. Ptáci ze zbarvení a 

struktury dokáží vyčíst mnoho informací, které jsou využívány jako optický signál 

při vnitrodruhové a mezidruhové komunikaci (Veselovský, 2001; Roček, 2002). 

Na rozdíl od člověka, který vnímá světlo ve spektru 40-700 nm, vnímají ptáci  světlo 

v rozsahu 360-640 nm. Díky tomu mají vyšší citlivost  na vnímání barevných odstínů, 

které u nich vznikají z pěti základních barev (Veselovský, 2001).  

 Plně dorostlé a vyzrálé pero je mrtvým útvarem, jehož hlavní stavební složkou je 

z 80 % keratin, z 15 % dusíkaté sloučeniny a přes 3 % sloučenin síry (Veselovský, 

2001; Roček, 2002). Ptačí peří má nejen složitou strukturu, ale vyniká i svou barevností. 

Základním barvivem, se kterým se setkáváme téměř u všech ptáků je melanin. 

Chemicky je to derivát aminokyseliny tyrosinu a fenilalaninu a organismus si ho dokáže 

syntetizovat (Griffith et al., 2006). K tomuto procesu dochází v melanoblastech. Podle 
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stupně oxidace má barvu žlutou až hnědavou (phaeomelanin), nebo hnědou až černou 

(eumelanin). Dalším nejčastějším barvivem jsou karotenoidy, patřící mezi lipochromy 

(Veselovský, 2001). Jsou rozpustné v tucích a ptačí organismus je nedokáže sám 

vyrábět. Tudíž musejí být přijímány s potravou. Jejich zdrojem je hmyz, jeho vývojová 

stádia nebo části rostlin. Způsobují červené, oranžové a žluté zbarvení (Mc Graw, 

2006). Díky odlišné struktuře, metabolickému původu, biologické dostupnosti a aktivitě 

poskytují oba pigmenty odlišné informace o kondici jedince (Svobodová a kol., 2013). 

 Porfyriny jsou chemicky příbuzné hemoglobinu a žlučovým barvivům. 

Významné jsou především vlivem ultrafialového záření, na kterém mají zářivě červenou 

barvu. Na rozdíl od karoteniodů se tento pigment ukládá již do rostoucích per a 

na světle je nestabilní. Převážná většina modrého vyjádření per je způsobena 

Tyndallovým jevem. Dochází k němu při průchodu světla kalným prostředím. Lesk 

ptačích per je způsoben interferencí světla, které se odráží od jemných struktur pera 

(Veselovský, 2001). 

 

4.2 Barevné ornamenty peří, kůže, kožních derivátů a jejich 

vyjádření 

 
 Vyjádření ornamentů nám dokáže prozradit o ptácích a jejich fyzickém stavu 

mnoho údajů. Jejich variabilita je zkoumána v návaznosti na specifickou imunitu, míru 

znečištění prostředí a na míru odolnosti parazitům (Mc Graw et al., 2002; Eeva et al., 

1998). Jedná se totiž o znaky pohlavního dimorfismu, často ovlivňující volbu partnera. 

K jejich dostatečnému vyjádření je organismus nucen vynaložit značné energetické 

náklady (Hill, 2006). Znamená to, že pokud je jedinec nucen čelit nepříznivým vlivům 

jako je například potravní stres, parazitismus nebo škodlivé látky v prostředí, dojde 

u něho ke změnám v intenzitě vyjádření sekundárních pohlavních znaků důsledkem 

změn možných energetických investic (Mundy, 2006).  

 Důležitým vypovídacím faktorem je nutnost jakési vnitřní rovnováhy organismu 

při využití a umístění pigmentů. Znamená to volbu mezi zdravotním stavem a investicí 

pigmentů do kvalitativního vyjádření ornamentu (Mougeot et al, 2009). 
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4.3 Melaninové znaky 

 
 Melaninovým ornamentům je kvůli jejich původu často přikládán nižší vliv 

na výběr partnera i jako ukazatelům tělesné kondice. Tuto domněnku by mohla 

podporovat skutečnost, že se melanin nepodílí na pestrém zbarvení. Naopak poskytuje 

základ zbarvení krycímu. Domněnku nižšího vlivu podporuje i způsob vzniku. Jelikož 

si jej organismus dokáže vyrobit, není jeho množství omezené příjmem z potravy 

(Jawor et Breitwisch, 2003). Odráží tudíž více hormonální náklady než vlivy okolí 

(Svobodová a kol., 2013). Toto bylo potvrzeno na experimentu u některých druhů jako 

je zvonek zelený (Carduelis tristis), vlhovec hnědohlavý (Molothrus ater) nebo vrabec 

domácí (Passer domesticus), kdy nedošlo ke změně rozsahu ani intenzity ve vyjádření 

melaninových ornamentů snížením příjmu potravy (Hill et al., 2009; Mc Graw et al., 

2002).  

 Množství přijímané potravy ovšem nevypovídá nic o jejím složení a kvalitě 

(Roulin et al., 2008). Je totiž známo, že zvýšení a dlouhodobé podávání alkalických 

prvků jako je měď, zinek, železo, vápník a hořčík, má vliv na vyšší intenzitu 

melaninové pigmentace u mnoha domácích zvířat (Próta, 1992). Tyto prvky mohou hrát 

roli jako enzymové kofaktory a usnadňují molekulovou přeměnu meziproduktů 

(McGraw, 2007). Běžně však bývají v krmné dávce limitovány (Klasing, 1998; 

McDowell, 2003). Posilující vliv vápníku na vyjádření melaninových ornamentů byl 

potvrzen u sovy pálené (Tyto alba), kde byl prokázán vyšší obsah tohoto prvku 

v kostech jedinců s výraznější kresbou na prsou (Roulin et al., 2006). Stejný vliv 

vápníku prokázal McGraw (2007) podáváním zvýšených dávek mladým i dospělým 

zebřičkám pestrým (Taeniopygia guttata), což se projevilo zvětšením ploch černého 

opeření. 

 Stejně jako některé minerální prvky má vliv na kvalitu melaninového zbarvení 

i dostatečný přísun aminokyselin (Anderson et al., 2002; Morris et al., 2002). Toto bylo 

potvrzeno pokusem u několika druhů drůbeže, kdy omezením přísunu například lysinu, 

phenylalaninu nebo tyrosinu došlo k zhoršení ukládání melaninu v perech (Murphy 

et King, 1982; Murphy et al., 1990). 

 Poston et al. (2005) zkoumal koncentraci phenylalaninu i tyrosinu a jejich vliv 

na hrdelní znak vrabce domácího (Passer domesticus), kde se nízká hladina těchto 

aminokyselin projevila horší intenzitou znaku, ale neovlivnila jeho rozsah. 
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 Dalším prvkem ovlivňujícím melaninové ornamenty jsou hormony. Například 

vysoká hladina testosteronu se u vrabce domácího (Passer domesticus) projevila 

zvětšením plochy hrdelního znaku. Tento vztah se, ale nepotvrdil u ptáků, kde zbarvení 

samců není závislé na hladině androgenů (McGraw, 2008). Intenzita ovlivnění výběru 

pohlavního partnera v závislosti na vyjádření melaninového ornamentu se 

u jednotlivých druhů liší. U některých znamená výraznější ornament větší atraktivitu 

samců a signalizuje větší hnízdní úspěšnost (Norris, 1990; Siefferman et Hill, 2003). 

 Provedeným experimentem u koroptve polní (Perdix perdix) bylo zjištěno, že 

samičky si vybíraly partnery především podle hlasového projevu, nikoli podle prsního 

ornamentu, který byl samcům částečně nebo úplně vybělen. Součástí pokusu bylo 

ověření hormonálního vlivu na tento ornament. Aplikování testosteronu mladým 

kohoutkům nemělo vliv na velikost ornamentu. Ta se nezměnila ani v pozdějším věku 

(Beani et Dessi-Fulgheri, 1995). Toto ukazuje, že u některých druhů souvisí vyjádření 

melaninového znaku vlivem testosteronu spíše se sociální strukturou a dominancí 

jedince v interakci samec-samec než s pohlavní atraktivitou (Senar, 1999; Ducrest et al., 

2008; Mundi, 2006). Kvalita znaků totiž rivalům prozrazuje hormonální vybavení 

a sociální postavení protivníka. Toto bylo zkoumáno například u vrabce domácíbo 

(Passer domesticus) a vlaštovky obecné (Hirundo rustica). U obou druhů se prokázalo, 

že jedinci s výraznějšímy znaky mají více testosteronu. Ve vztahu ornamentu 

a testosteronu byl zkoumán i imunosupresivní vliv tohoto hormonu. Bylo zjištěno, že 

jeho vysoká hladina může způsobit oslabení imunitního systému (McGraw, 2008). 

 Vliv na vyjádření ornamentu mohou mít také stresové hormony, například 

glukokortikoidy, kortikosteron (Roulin et al., 2008). Jejich nadměrné množství 

ovlivňuje růst a tím i kondici. Přičemž jedinci s intenzivnějším vyjádřením znaků 

vykazují vyšší odolnost vůči jejich vlivu. Jak bylo experimentálně potvrzeno 

na mláďatech sovy pálené (Tyto alba) (Almasi et al., 2012). Proto může být považována 

role hormonů při tvorbě těchto znaků za významnou (McGraw et al., 2002). 

 Vyjádření melaninových ornamentů je pod těsnější genetickou kontrolou 

(Svobodová a kol., 2013). Přesto mají antioxidační schopnost a mohou se účastnit 

na imunitních reakcích (Griffith et al., 2006; Roulin et al., 2001). I určité negativní 

faktory prostředí ovlivňující kondici a zdravotní stav mohou ovlivnit melanogenezi 

např. patogeny (Jawor et Breitwisch, 2003). To se projeví při následném využití 

pigmentů na tvorbě ornamentů. V průběhu melanogeneze vznikají toxiny, které musí 
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organismus odbourávat. To je předpoklad využití melaninových ornamentů jako 

ukazatelů kondice (Jawor et Breitwisch, 2003). 

  

4.4 Morfologické znaky 

 

 Tělesná hmotnost jedince poskytuje snadno získatelnou hodnotu úrovně 

zásobních látek. Hmotnost se mění během roku jako výsledek fyziologických nároků 

organismu, kterými jsou například migrace nebo rozmnožování. Hmotnost zvířete však 

úzce souvisí s jeho velikostí, a ta může kondici jedince zásadně ovlivnit. Větší pták totiž 

může být dominantní a snáz se dostane k potravě. Pro přesnější stanovení tělesné 

kondice lze použít kondičních indexů, kde je tělesná hmotnost vyjádřena poměrem 

k některému tělesnému rozměru. Nejčastěji je užívána délka křídla, ocasu, běháku 

či zobáku (Stejskalová, 2001). 

 

4.5 Ptilochronologie a růstové proužky 

 
 Tato metoda byla navržena a aplikována Grubbem koncem 80. let (Stejskalová, 

2001). Hlavní předpoklad ptilochronologie vychází z pozitivního vztahu mezi výživnou 

kondicí jedince a jeho biologickým fitnes, které se odráží na míře přírůstků jeho peří. 

Znamená to, že ptáci v lepší výživné kondici by měli regenerovat pera rychleji bez 

ohledu na tělní masu nebo obsah tuku ve tkáních. Míra kondice je důležitá, neboť 

jedinci v lepším zdravotním a fyzickém stavu mají vyšší schopnost rozmnožování 

a odolnost vůči strádání (Grubb, 2006).  

 Existuje závislost mezi růstem peří a hojností potravy. Proto jsou růstové 

proužky či délka a hmotnost pera běžně používány jako indikátory tělesné kondice 

(Carbonell et Telleria, 1999; Perez-Triset et al., 2000; Stratford et Stouffer, 2001; 

Takaki et al., 2001; Vangestel et Lens, 2006). Přísun energie se projevuje na přírůstcích 

peří, jelikož jeho výměna je pro ptáky energeticky náročná (Yosef et Grubb, 1992; 

Carlson, 1998; Brown et al., 2002). Pokud pták ztratí část opeření po neúspěšném útoku 

predátora, dochází k jeho náhradě růstem nového peří. Přírodní selekce totiž patrně 

upřednostňuje energetické výdaje k udržení kompletního opeření. Nicméně růst peří 

může být redukován, aby se kompenzovaly výživné nároky na další aktivity. Z tohoto 



  20  

důvodu se periodická výměna odehrává v jiném období než třeba rozmnožování, aby 

jeho produkce nesoupeřila o omezené zdroje energie (Grubb, 2006).  

 Během růstu pera se na spodní straně praporu vytváří tmavý a k němu přilehlý 

světlý proužek kolmý na osten. Tyto proužky vznikají ukládáním stavebních látek 

do pera v růstovém folikulu. Nejsou však tvořeny množstvím ukládaného pigmentu, 

protože jsou viditelné i na čistě bílých perech. Tmavé proužky vznikají během dne, 

světlé v noci. Z toho vyplývá, že každý pár proužků představuje růstovou periodu 

24 hodin (Gienapp et Merilä, 2010). Je mnoho faktorů, například kvalita životního 

prostředí, sociální chování, individuální kvality, hnízdní kondice, které mají vliv 

na rychlost růstu per a šířku proužků. Důležitým kritériem, které se projevuje v obou 

znacích, je příjem potravy. Její dostatek a kvalita se u ptáků projevuje rychlejším růstem 

per a širšími proužky, než u jedinců se špatnou výživou. Toto bylo ověřeno 

experimentálně i semiexperimentálně (Grubb et Cimprich, 1990; Jenkins et al., 2001). 

Pokusem na strnadcích bělokorunkatých (Zonotrichia leucophrys) byl prokázán vliv 

výživy na růst indukovaných per. Ptáci byli drženi ve dvou skupinách a na rozdílném 

množství předkládané potravy. Jedinci ze skupiny, která nebyla vystavena potravnímu 

stresu, měli indukovaná pera znatelně delší se širšími růstovými proužky.  

 I u sýkory karolinské (Poecile carolinensis) bylo testováno, zda se projeví 

snížení dávky potravy. Použity byli tři skupiny ptáků, přičemž jedna nebyla omezena 

množstvím potravy, druhá měla snížený přísun o 10 % a třetí o 20 %. Výsledky jasně 

dokazovaly, že ve skupině s 20% omezením množství potravy došlo k redukci 

indukovaných per a zúžení růstových proužků. Tento test poskytl silnou podporu 

tvrzení, že měřítko růstu per a šířka růstových proužků jsou platným ukazatelem 

výživné kondice (Grubb, 2006). 

 Nilsson (1994) potvrdil vliv potravy u brhlíka lesního (Sitta europaea). Pokus 

prováděl ve volné přírodě na dvou lokalitách. V jedné byli ptáci přikrmováni a v druhé 

ne. Jedinci z lokality se zvýšeným množstvím potravy vykazovali širší růstové proužky 

a delší indukovaná pera. 

 Kromě množství potravy může být růst per a šířka proužků ovlivněna střídáním 

ročních období, věkem, pohlavím a hormony, které s každým z těchto faktorů souvisí 

(Lattin et al., 2011, Grubb, 2006). Toto testoval Grubb a Cimprich (1990) na čtyřech 

volně žijících druzích ptáků. Jednalo se o sýkoru karolinskou (Poecile carolinensis), 

sýkoru rezavobokou (Baeolophus bicolor), brhlíka lesního (Sitta europaea) 

a strakapouda osikového (Picoides pubescens). V části zvolených pokusných lokalit 



  21  

byli ptáci přikrmováni. Od všech chycených a označených jedinců byla odebrána pera 

narostlá v letním období. V únoru byli ptáci znovu pochytáni a byla jim odebrána 

indukovaná pera. Kromě toho, že u všech sledovaných druhů měli jedinci 

z přikrmovaných lokalit širší růstové proužky, což dokládalo vliv potravy, byl prokázán 

vliv ročního období a věku jedince. U všech druhů a jedinců byl růst indukovaných per 

během zimy značně pomalejší, než u per, která rostla během léta či podzimu. Zároveň 

byly zjištěny rozdíly mezi věkovými skupinami, kde měli mladí ptáci menší přírůstky 

oproti dospělým jedincům.  

 Během experimentu na vrabcích se podařil prokázat vliv délky světelného dne 

a pohlavních hormonů na růst per. Při prodlužování dne došlo podle očekávání 

k aktivaci vaječníků a změnám v hladinách hormonů. Ptáci ze skupiny s delším 

světelným režimem měli indukovaná pera kratší a subtilnější než jedinci s kratší 

periodou osvětlení. Šířka růstových proužků byla přitom u obou skupin stejná. 

To znamená, že denní přírůstky byly u obou skupin shodné. Ale u ptáků s delším 

osvětlením rostla pera méně dní. Z toho vyplývá, že délka růstu per měřena na dny je 

ovlivněna hormonálně nezávisle na výživné kondici. Zatímco míra růstu měřená šířkou 

proužků je ovlivněná výživou (White et Kennedy, 1992). Vliv střídání ročních období 

se prokázal i u kardinálů červených (Cardinalis cardinalis). Navíc měli samci tohoto 

druhu tendenci tvořit delší indukovaná pera než samice (Grubb, 2006).  

 Rozdíly v šířce růstových proužků mezi pohlavími a věkovými skupinamy byl 

prokázán také u sojky zlověstné (Perisoreus infaustus), přičemž samci a starší ptáci 

měli proužky širší než samice a mladí jedinci (Gienapp et Merilä, 2010). 

 Dalším faktorem ovlivňujícím růst per je ztráta habitatu (Tortorec et al., 2012) 

a stím související velikost teritoria. Toto potvrdil experiment s ťuhýkem americkým 

(Lanius ludovicianus), u kterého došlo k prudkému poklesu populace ztrátou vhodného 

habitatu a zvětšením teritorií potřebných k zajištění dostatečného množství potravy. 

Ptáci byli nuceni urazit denně větší vzdálenosti při vyznačování teritoria a hledání 

vhodných míst k lovu. Zvýšil se tak výdej energie nutné k pohybu na úkor energie 

investované do růstu per. Délka per se úměrně zkracovala se zvětšující se plochou 

teritoria. Tento výsledek ukazuje na úbytek výživné kondice ptáků obývajících větší 

území (Grubb, 2006). Pomalejší růst per byl experimentálně prokázán i u ptáků, kteří 

jsou dlouhodobě vystaveni stresu (Talloen et al., 2008). 

 Šířka růstových proužků může být ovlivněna i dědičností, protože množství 

zdrojů které má jedinec v době přepeřování k dispozici může záviset například na jeho 
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dominanci, která je závislá na charakteru, což je dědičná složka. Přístup ke zdrojům 

může být ovlivněn i zdravotním stavem, schopností přeměny potravy na energii 

či dalších fyziologických znacích (Gienapp et Merilä, 2010). Testován byl i růst per 

ve vztahu k teplotě, proudění vzduchu a vlivu růstových folikulů. Ani u jednoho faktoru 

nebyl vliv prokázán (Grubb, 2006). 
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5 Metodika 
 

5.1 Sběr dat 

 Sbíraná data byla získána ze tří odlišných zdrojů. První skupinu tvořili divocí 

ptáci odchycení v únoru až dubnu. Pocházeli z okolí Milešína (kraj Vysočina). Celkem 

bylo odchyceno 85 jedinců. Na odchytu se podíleli členové MS Borovina - Vidonín. 

Druhou skupinu tvořili jedinci z farmového chovu v Jinačovicích (okolí Brna), starší 

jednoho roku. Jejich celkový počet byl 50 kusů. Zaznamenány byly kondiční znaky jako 

délka pravého tarsu (měřeno digitálním posuvným měřítkem, přesnost 0,01 mm; Kinex, 

Prague, Czech Republic) hmotnost těla (váženo závěsnou vahou, přesnost 0,5 g; Pesola, 

Baar, Switzerland) plocha melaninového ornamentu na hrudi byla scanována 

s měřítkem (Svobodová et al. 2013). Pro pozdější analýzu růstových proužků bylo 

odebráno pero od každého jedince (primární křídelní krovka). Sběr dat byl prováděn 

přímo v terénu a tato data mi byla poskytnuta.  

 Třetí skupina získaných dat pocházela z muzejních sbírek. Celkem bylo 

nashromážděno 89 exponátů, které poskytla muzea v Přerově, Šumperku, Novém 

Jičíně, Čáslavi, Plzni, Olomouci, Roztokách u Prahy, Mělníku, Hradci Králové, Příboře 

a Vrchlabí. Byli odebrány vzorky peří a měřeny délky tarsů. Prsní melaninový ornament 

byl zaznamenán fotograficky s měřítkem. Díky změnám v zemědělství došlo během 

20. století k výraznému poklesu populace koroptví (Šálek et al., 2004). Proto byla 

muzejní data rozdělena do tří kategorií sledujících tyto změny. První do roku 1949, 

druhá kategorie zahrnuje období v letech 1949 až 1989 a třetí od roku 1989 výše. 

 

5.2 Měření plochy prsního melaninového ornamentu 

 

 Data získaná měřením plochy prsního melaninového ornamentu u divokých 

a chovných koroptví mi byla opět poskytnuta. Sám jsem měřil pouze ornamenty 

historických koroptví.. Získané snímky byly zpracovány a změřeny za standardních 

podmínek pomocí softwaru PhotoShop ver. CS3. V prvním kroku byl obraz 

přizpůsoben provedením standardizace barev výběrem úrovně RBG. Následně byl 

změřen počet bodů (pixelů) pro 10 mm kvůli nastavení vlastního měření. Nástrojem 
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Laso byla ohraničena plocha ornamentu, která byla vypočtena pomocí funkce Record 

measurment. 

 

5.3 Měření růstových proužků 

 

 Pro měření růstových proužků byly použity primární křídelní krovky získané 

od živých i muzejních jedinců. Scanována byla spodní strana per s přiloženým 

měřítkem. Parametry nastavení scanneru byly 600 dpi, barva reflexní šedá 100 %. 

 Nascanované snímky byly uloženy jako rastrové obrazové soubory 

s koncovkou TIF. Ke zvýraznění růstových proužků byl použit program Corel Draw 

Graphics Suite X4, ve kterém se nascanovaný snímek oříznul tak, aby vždy s perem 

bylo zachyceno přiložené měřítko. Následně v záložce Adjust výběrem funkce Local 

Equalization dokončíme grafickou úpravu snímků. Jednotlivé růstové proužky bylo 

nutné označit pomocí funkce Tužka a zpracované snímky uložit s koncovkou JPG.  

 Samotné měření proužků bylo provedeno v programu Image Tools 3.3. Prvním 

krokem po vložení snímku do programu bylo nastavení IT měřítka, čímž zjistíme 

z naměřených pixelů rozměry v centimetrech. Pomocí kurzoru označíme na měřítku 

určitou vzdálenost (bylo měřeno 5 cm). Tu po otevření záložky Analyze a použití 

funkce Set scale zapsat v zobrazené tabulce do kolonky Known distance a v kolonce 

Unit of length nastavit jednotky délky shodné se scanovaným měřítkem. Po potvrzení 

tlačítkem OK a použití klávesové zkratky Ctrl + M se nastavení měřítka zobrazí 

v novém okně. 

 V dalším kroku se pomocí tlačítka Přímka  změří celková délka pera. Výsledek 

se zaznamená klávesovou zkratkou Ctrl + M. Na změřeném peru bylo napočítáno 

10 růstových proužků vždy od středu 5 v obou směrech ke koncům pera. Délku tohoto 

segmentu opět zaznamenáme zkratkou Ctrl + M. Výsledná hodnota je uváděna podle 

zadaného měřítka (v tomto případě cm). Ke zjištění šířky jednoho proužku bylo nutno 

délku segmentu vydělit počtem proužků a výsledek převést na milimetry.  
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5.4 Analýza dat 

 
 Data byla analyzována a výsledky statisticky testovány v softwaru Statistica 

CZ9. Pro následné porovnání byly jednotlivé populace rozděleny takto: 1 - divoká 

populace; 2 - populace z farmového chovu; 3 - muzejní vzorky do roku 1949; 4 -

muzejní vzorky od roku 1949 až 1989; 5 - muzejní vzorky od roku 1989. Vzájemě byly 

porovnány koroptve divoké a chovné populace ve všech sledovaných kondičních 

znacích. I historické vzorky rozdělené podle časových období byly vzájemně porovnány 

ve všech třech znacích. Šířka růstových proužků byla porovnána také mezi populací 

divokou, chovnou a historickou do roku 1949 a od roku 1949-1989. 

 Nejprve byly porovnány divoká a chovná populace. U délky tarsu a velikosti 

plochy prsního melaninového ornamentu, bylo zahrnuto do modelu 47 jedinců divokých 

a 51 jedinců chovných koroptví. Pro porovnání šířky růstových proužků, bylo přijato 

do modelu 45 jedinců z divoké a 41 jedinců z chovné populace. Z výpočtů byly 

odstraněny samice a naměřené nuly. Každý z těchto znaků byl testován samostatně. 

Pro všechny znaky byla zvolena nulová hypotéza, že se od sebe divoké a chovné 

koroptve neliší. Rozdíl v délce tarsu a velikosti plochy melaninového ornamentu mezi 

divokou a chovnou populací, byl testován dvouvýběrovým T-testem. Rozdíl v šířce 

růstových proužků byl testován neparametrickým U-testem. Tam kde je to vyžadováno, 

bylo předpokládáno normální rozdělení dat (Lepš, 1996). 

 Následně byly porovnány znaky historických koroptví. U skupiny do roku 1949 

bylo přijato do modelu 28 jedinců pro všechny tři znaky. U vzorků spadajících 

do kategorie 1949-1989 bylo přijato do modelu pro porovnání délky tarsu 41 kusů, 

plochy melaninového ornamentu 39 kusů a šířky růstových proužků 40 kusů. 

Ze skupiny označené nad rok 1989 bylo přijato do modelu pro porovnání délky tarsu 

i šířky růstových proužků 14 kusů a plochy melaninového ornamentu 11 kusů. 

Z výpočtů byly odstraněny naměřené nuly. U melaninového ornamentu byly odstraněny 

pouze exponáty, které se nepodařilo vyfotografovat. Ponecháni byli i jedinci bez 

ornamentu. Každý ze znaků se testoval samostatně. Zvoléná hypotéza říká, že 

se všechny tři populace vzájemě neliší ani v jednom z testovaných znaků 

 Růstové proužky byly porovnány i mezi populací divokou, chovnou 

a historickou do roku 1949 a historickou od roku 1949-1989. Do modelu bylo přijato 

41 kusů divokých koroptví, 45 kusů chovných koroptví, 14 kusů historických vzorků 

do roku 1949 a 28 historických vzorků od roku 1949-1989. Odstraněny byly samice 
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a naměřené nuly. Hypotéza byla zvolena tak, že se porovnávané populace v šířce 

růstových proužků vzájemě neliší. Rozdíly všech znaků byly u historických koroptví 

testovány neparametrickým Kruskal-Wallis testem. Ten byl použit i při testování šířky 

růstových proužků mezi divokou, chovnou a historickou populací (Lepš, 1996). 
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6 Výsledky 
 
 Porovnáním divoké a chovné populace byly zjištěny rozdíly ve velikosti prsního 

melaninového ornamentu a délce tarsu. Šířka růstových proužků se nelišila. Rozdíl 

plochy ornamentu je výrazně větší u divokých koroptví (t = 5,84; df = 96; p = 0,0001; 

N1 = 47, N2 = 51; Obr. 3). Zjištěná délka pravého tarsu byla výrazně větší u chovných 

koroptví (t = -2,03;df = 96; p = 0,045;N1 = 47, N2 = 51; Obr. 4). Posledním testovaným 

kondičním znakem u divokých a chovných koroptví byla šířka růstových proužků. Ty se 

výrazně nelišily (U = 772; p = 0,195; N1 = 45, N2 = 41; Obr. 5) 

 

 

 

Obr. 3: Rozdíl ve velikosti plochy prsního melaninového ornamentu (mm2) u divoké a chovné populace 

(t-test; t = 5,84; df = 96; p =< 0,0001; N1 = 47, N2 = 51). 
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Obr. 4: Rozdíl délky tarsu u divoké a chovné populace (t-test, t = -2,03; df = 96; p = 0,045; N1 = 47, N2 

= 51). 

 

Box & Whisker Plot: tarsus (mm)
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Populace 1 - divoké koroptve, Populace 2 - chovné koroptve, Tarsus (mm) - délka pravého tarsu v mm 

 

 

 

 

Obr.  5: Rozdíl v šířce růstových proužků u divoké a chovné populace (U-test,U = 772; p = 0,195; N1 = 

45, N2 = 41)  
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Boxplot by Group

Variable: tarsus (mm)
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 Vzorky z historických populací rozdělené do skupin podle časových období, 

byly ve všech třech sledovaných znacích testovány samostatně. Prvním testovaným 

znakem byla délka tarsu. Z výsledků vyplývá, že nebyl zjištěn významný rozdíl (H = 

0,548; p = 0,760; N3 = 28, N4 = 41, N5 = 14; Obr. 6). Testováním velikosti plochy 

prsního melaninového ornamentu také nebyl zjištěn významný rozdíl (H = 0,795; p = 

0,671; N3 = 28, N4 = 39, N5 = 11; Obr. 7). Třetím testovaným znakem byla šířka 

růstových proužků. Ani v tomto případě nebyl u historických vzorků zjištěn významný 

rozdíl (H = 2,368; p = 0,305; N3 = 28, N4 = 40, N5 = 14; Obr. 8). 

 

 

Obr. 6: Rozdíl v délce tarsu u historických populací (neparametrický Kruskal-Wallis test, H = 0,548; p = 

0,760). 

 

Tarsus - délka tarsu v mm, Populace 3 - koroptve do roku 1949, Populace 4 - koroptve od roku 1949 - 

1989,Populace 5 - koroptve od roku 1989 
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Obr. 7: Rozdíl ve velikosti plochy prsního melaninového ornamentu u historických populací 

(neparametrický Kruskal-Wallis test, H = 0,795; p = 0,671; N3 = 28, N4 = 39, N5 = 11). 
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Melaninový ornament - velikost plochy melaninového ornamentu v mm2, Populace 3 - koroptve do roku 

1949, Populace 4 - koroptve od roku 1949 - 1989, Populace 5 - koroptve od roku 1989 

 

Obr. 8: Rozdíl v šířce růstových proužků u historických populací (nepatrametrický Kruskal-Wallis test, 

H = 2,368; p = 0,305) N3=28, N4 = 40, N5 = 14. 
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 Srovnání šířky růstových proužků bylo testováno také mezi divokou, chovnou 

populací a historickými vzorky do roku 1949 a od roku 1949-1989. V tomto případě byl 

mezi populacemi zaznamenán významný rozdíl. Nejširší růstové proužky měli chovní 

ptáci a nejužší historické koroptve do roku 1949 (H = 16,747; p = 0,0008; N1 = 41, N2 

= 45, N3 = 14, N4 = 28; Obr. 9). 

 

Obr. 9: Rozdíl v šířce růstových proužků u divoké, chovné a historické populace (nepatrametrický 

Kruskal-Wallis test, H = 16,747; p= 0,0008; N1 = 41, N2 = 45, N3 = 14, N4 = 28). 
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Proužek - šířka růstového proužku v mm, Populace 1 - divoké koroptve, Populace 2 - chovné koroptve, 

Populace 3 - koroptve do roku 1949, Populace 4 - koroptve od roku 1949 - 1989 
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7 Diskuze 
 

 Naměřená velikost prsního melaninového ornamentu a tarsu se lišily u divoké 

i chovné populace, což může být způsobeno existencí výrazných rozdílů ve výživě 

a dalších životních podmínkách, které ovlivňují zdravotní stav a kondici jedince. 

Obecně platí, že volně žijící ptáci jsou ovlivněni jinými selekční tlaky, než které působí 

na ptáky v zajetí. Tím že, žijí v přirozených podmínkách, jsou vystaveni například 

potravnímu, predačnímu či klimatickému stresu. (Price, 2006). Oproti tomu jsou chovní 

ptáci zvýhodněni tím, že žijí v podmínkách, kde jsou chráněni před predátory, je u nich 

kontrolován zdravotní stav, např. výskyt parazitů, a mají zajištěn dostatečný přísun 

potravy (Putaala et Hissa, 1995). 

 Je dokázáno, že úroveń vyjádření melaninových ornamentů souvisí s celkovým 

zdravotním stavem jedince a jeho tělesnou kondicí (Veiga et Puerta, 1996; Fitze et 

Richner, 2002; Galván et Alonzo-Alvarez, 2009). Avšak někteří autoři zastávají názor, 

že melaninové zbarvení nemusí odrážet kondici ptáků spolehlivě (Badyaev et Hill, 

2000; Amundsen et Pärn, 2006), protože různé ornamenty reagují na parazitární zátěž, 

nedostatek potravy či změny hladiny hormonů odlišně (Mougeot et al., 2009). 

Například při zkoumání odezvy na parazitární zátěž či nedostatek potravy, nebyl vliv 

na melaninové ornamenty tak významný, jako na ornamenty karotenoidní (Hill et 

Brawner, 1998). To může být jedním z možných vysvětlení větší plochy ornamentu 

u divokých koroptví. Významnost melaninového ornamentu a jeho funkce byla 

testována ve vztahu k výběru pohlavního partnera i ekologických mechanizmů. V tomto 

experimentu nebyl prokázán rozdíl ve vyjádření mezi melaninovými a karotenoidními 

ornamenty (Grifith et al., 2006). Přesto, že se významnost melaninového ornamentu při 

pohlavním výběru u různých druhů liší (McGraw, 2008), a tím pádem by mohla být 

považována za neprokazatelnou (Beani et Dessi-Fulgheri, 1995), může jeho větší plocha 

poukazovat na dominanci jedince a s tím spojenou hladinu testosteronu (Gonzalez et al., 

1999). U koroptví se důležitost znaku při výběru pohlavního partnera nepodařilo 

prokázat (Beani et Dessi-Fulgheri, 1995). Proto se nabízí vysvětlení, že větší plocha 

ornamentu u divokých koroptví hraje důležitou roli mezi samci, signalizuje dominanci 

a je ovlivněna přírodní selekcí (Ducrest et al., 2008). U koroptví bylo prokázáno, že 

větší velikost podkovy pozitivně korelovala s H/L (heterofil/lymfocyt v krvi), což je 

faktor ukazující na velikost stresové zátěže. Ptáci s větší podkovou byli dominantní, 
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odráželi více ataků. To znamená, že byli pod větším stresem (Svobodová a kol., 2013; 

Al-Murrani et al., 2006). Tomu odpovídá i náš výsledek, protože divoké populace jsou 

více stresovány. Vliv na vyjádření a velikost plochy melaninových ornamentů má 

i skladba potravy. Například dostatečné zastoupení alkalických prvků nebo 

aminokyselin (Próta, 1992; Anderson et al., 2002). Pozitivní vliv vápníku, který patří 

mezi prvky usnadňující melanogenezi, byl prokázán u zebřičky pestré (Taeniopygia 

guttata) nebo sovy pálené (Tyto alba). Jeho vyšší hladina způsobila kvalitnější 

vyjádření melaninových znaků (McGraw, 2007; Roulin et al., 2006). Tudíž by mohla 

být větší plocha ornamentu u divokých koroptví ovlivněna i skladbou potravy, která je 

v přírodě pravděpodobně pestřejší, než u chovných ptáků. Ti sice nejsou vystaveni 

nedostatku, ale jejich krmná dávka může být nevyvážená. Na velikosti ornamentu 

u chovných koroptví se může negativně projevit i stres (Liukkonen-Attila et al., 2002). 

Kromě jmenovaných faktorů nelze vyloučit ani vliv predace nebo klimatu. Tato práce se 

ovšem zabývá rozdíly ve vyjádření kondičních znaků, nikoliv tím, které faktory je 

způsobují. Nemůžeme je ovšem vyloučit, protože jsme je nesledovali.  

 Délka tarsu se používá jako jeden z ukazatelů zjištěné tělesné kondice jedince. 

Odráží celkovou velikost a má přímou souvislost s dostupností potravy a působením 

dalších příznivých či nepříznivých vlivů, jako je např. predace nebo napadení parazity 

(Browne et al., 2005). Délka tarsu vyjadřuje přitom především kondici dosaženou před 

ukončením tělesného růstu (Stejskalová, 2001), kdy jsou nároky na množství a kvalitu 

potravy největší (Green, 1984; Pépin et al., 2008; Červený a kol., 2004), čímž by divoké 

koroptve mohly být v narušeném prostředí znevýhodněny. Nutnost vyrovnat se 

s různými stresovými faktory jako je třeba nedostatek potravy, parazitismus nebo 

nepříznivé klimatické podmínky, mohla negativně ovlivnit délku tarsu u divokých 

koroptví. Tuto myšlenku podporuje skutečnost, že chovní ptáci měli tarsus delší. 

To může poukazovat na lepší dostupnost potravy a ovlivnění celkového tělesného 

vzrůstu (Hill, 2006; Hill et al., 2009). V chovech by mohlo mít na koroptve vliv 

i zkrmování průmyslových směsí, které bývají obohacovány antibiotiky a růstovými 

hormony (Collignon et al., 2005). 

 Z porovnání růstových proužků vyplývá, že chovní ptáci je měli o něco širší, ale 

tento rozdíl nebyl nijak významný. Rychlost růstu pera a denních přírůstků je 

ovlivňována mnoha faktory jako je věk, pohlaví, klimatické podmínky, stres a dostatek 

kvalitní potravy, který může být závažným limitujícím prvkem (Grubb, 2006), jak 

potvrdila studie provedená například u brhlíka lesního (Sitta europaea). Autor v ní 
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dokázal pozitivní vliv zvýšeného příjmu potravy na šířku růstových proužků (Nilsson, 

1994). Vliv na tvorbu pera má i délka světelného dne a hormonální změny, což dokázala 

studie provedená na vrabcích (White et Kennedy, 1992). Oba tyto faktory ovšem 

nesouvisí s příjmem potravy a energetickými výdaji (Grubb, 2006). Nedostatek 

ve výživě se projevuje okamžitým zpomalením růstu pera a je v přímé úměře (Murphy 

et King, 1991; Grubb, 1992), což by mohlo mít vliv u divokých koroptví. Aby k tomuto 

projevu došlo, musí být strádání značné. To bylo prokázáno pokusem u sýkory 

karolinské (Poecile carolinensis), kde mělo vliv na zpomalení růstu pera a šířku 

proužků až snížení krmné dávky o 20 % (Grubb, 2006). Murphy et King (1991) uvádí, 

že krátkodobý potravní stres se sice projeví na šířce proužků, ale nijak se přitom 

neodrazí na kondici jedince. Záznam, který proužky nesou, poskytuje informaci 

o kondici jedince v době přepeřování až do dalšího pelichání. Takže nevypovídá nic 

o změnách kondice mimo toto období (Grubb, 2006). Dalšími faktory, které mohou mít 

negativní vliv na šířku růstových proužků u divokých koroptví, jsou nepřízeň počasí, 

výskyt parazitů či predace. U chovných koroptví můžeme příjem potravy jako omezující 

faktor vyloučit. Zde se nabízí spíše chronický stres způsobený přítomností člověka 

či přílišnou koncentrací jedinců na omezené ploše (Murphy, 1992; Talleon et al., 2008). 

 Při porovnání historických vzorků rozdělených do tří skupin nebyly zjištěny 

výrazné rozdíly ani u jednoho ze sledovaných znaků, což může být způsobeno několika 

příčinami. Při sběru dat jich nebyl nashromážděn dostatečný počet pro následné 

statistické zpracování. Navíc nebylo známo stáří jedinců v době úhynu a u některých ani 

pohlaví. Oba tyto údaje se přitom podílejí na vyjádření kondičních znaků (Lattin et al., 

2011), jak bylo experimentálně prokázáno například u brhlíka lesního (Sitta europaea) 

(Grubb et Cimprich,1990). Důležitým kritériem, které neznáme, je příčina úhynu. Může 

se totiž jednat o jedince, které získala muzea z odstřelů, takže tito ptáci mohli být 

v dobrém zdravotním stavu s kvalitním vyjádřením kondičních znaků, nebo se naopak 

může jednat o nalezené mrtvé jedince. U těch můžeme předpokládat přirozenou smrt 

věkem, což není v přírodě obvyklé, nebo pravděpodobnější důvod oslabení organismu 

parazity či jinou nákazou. V obou případech by kondiční znaky měly značně zkreslenou 

vypovídací hodnotu o celé populaci. Určitý dopad mohl mít na historické populace 

náhlý úbytek koroptví, který nastal po roce 1935 a pokračoval až do devadesátých let, 

kdy se stavy mírně zvýšily (Hromas, 1995; Šťastný et al., 2006). Vlivem snížení 

početních stavů dochází ke zhoršení kondice celé populace. Následkem inbreedingu, 

genetického driftu a snížení heterogenity dochází ke ztrátě genetické diverzity. Zapojení 
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chovných jedinců do reprodukce může opět způsobit ztrátu genetické informace a do 

divoké populace zanést špatně adaptovatelné genotypy. Vzhledem k nízké míře 

přežívání chovných jedinců je u koroptví toto riziko malé (Čížková et al., 2012; 

Anderson et Kahlert, 2012). 
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8 Závěr 
 

 Koroptev polní jakožto pták kulturní krajiny se ještě na začátku 20. století šířila 

s rozmachem zemědělství. Od roku 1935 byl zaznamenán pokles populace zprvu 

zapříčiněný tuhými zimami (Hromas, 1995). Tuto populační krizi prohloubily změny 

v zemědělství, které se dostavily s nástupem kolektivizace. Nadměrné užívání 

insekticidů a pesticidů znamenalo pro koroptve redukci potravních zdrojů (Reynolds et 

Tapper, 1996). Přerod malých územních celků ve velké lány se projevil ztrátou 

přirozených úkrytů a lokalit vhodných ke sběru potravy (Green, 1984). V důsledku 

těchto změn se v průběhu 50. let snížil počet koroptví o 20-80 % v závislosti na kvalitě 

lokality výskytu (Sekera, 1959).  

 Bohužel pokles populace nebyl zaznamenán pouze na území České republiky, 

ale tento trend byl celosvětový (Johnsgard, 1988). K nízkému nárůstu populace došlo 

na našem území koncem 90. let (Šťastný et al., 2006). Pro zjištění současného stavu 

populací byl proveden výzkum a porovnány zjištěné rozdíly mezi divokými i chovnými 

koroptvemi, a také historickými trendy. Zjištěný rozdíl ve velikosti plochy 

melaninového prsního ornamentu a délky tarsu může ukazovat na to, že divoké 

koroptve jsou v horší kondici, protože jsou vystaveny přírodním podmínkám, 

to znamená nekvalitní zdroje potravy (období tělesného růstu), predační tlak, negativní 

klimatické vlivy. Chovní ptáci těmto vlivům vystaveni nejsou. Navíc je možné, že jejich 

delší tarsy jsou důsledkem kvalitnějšího složení potravy nebo dotace růstových 

hormonů v krmivech (Collignon et al., 2005).  

 Při porovnání růstových proužků nebyl zjištěn zásadní rozdíl mezi divokou 

a chovnou populací, ani mezi historickými vzorky. Jako fakt musíme vzít v úvahu 

i skutečnost, že růstové proužky vypovídají o aktuální kondici jedince v době 

přepeřování a tuto informaci nesou až do dalšího pelichání. Tudíž nevypovídají 

o případném strádání či změně kondice mimo toto období.  

 Při porovnání historických populací nebyl nalezen významný rozdíl ani 

u jednoho sledovaného znaku. Nepopiratelně se na výsledcích negativně projevil 

nedostatečný počet vzorků, neznalost jejich původu, věku a mnohdy i pohlaví.  

 Naše výstupy přesto mohou mít praktický význam při vypouštění odchovaných 

koroptví do volné přírody. K tomuto účelu by měly být použiti jedinci vhodné kvality se 

snahou napodobit přirozený výběr. Toto podporuje skutečnost, že ptáci z faremních 
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chovů často nejsou schopni přežít v přírodních podmínkách (Liukkonen-Attila et al., 

2002), což potvrzuje řada pokusů o repatriaci, které byly na území České republiky 

většinou neúspěšné (Řezáč a Strnad, 2000; Pintíř et al., 2000). Tato selhání mohla být 

způsobena rozdílným selekčním tlakem mezi populací chovných a volně žijících 

koroptví, což částečně potvrzují výsledky diplomové práce. 
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